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The noble Polish family Wesola.



Die adlige polnische Familie
Wesola.



 



Wesola, coat of arms. In blue,
probably also in black, there is a right sloping beam, in two rows
silver - red boxed; Helmet decoration: three ostrich
feathers. This coat of arms, also called Gaudium, is carried
by the: Wiese.



 



Gniński, Trach coat of arms (vol. 4 pp.
157-159)



Gniński of the Trach coat of
arms. Otto Trach, three sons from Bojanowska stayed. Jan
sterilis, Wawrzyniec and Stanisław; of the latter he begat two
sons, John and Peter; The Zelecki family left Piotr; from
Jan, the heir in Gnin, of the Gniński family; Piekarska gave
birth to four sons because of the Leszczyc coat of arms:
Wawrzyniec, Piotr, Kasper and Wojciech. Of these, Piotr, the
town writer Kościański, had two sons; Maciej, who took
Przetocka, and Wawrzyniec, who took Dąbrowska, sons Stanisław and
Maciej. Kasper von Bydgoszcz, brother of the writer
Piotr. Wojciech, her third brother, left five
sons.           Jan
1st, Canon and Administrator of Poznan, wrote his tombstone from
the Poznan Cathedral, Starowol. in monum. 2. Stanisław,
3. Wojciech a chivalrous husband, he had great respect for Stefan
Batory, he died as Starost von Osiecki, he fathered his son Jan
from Sobańska, then two daughters from Grzymalanka. 4.
Kasper, that of Dorota Woźnicka, had a son, Jan Bishop Enneński,
auxiliary bishop and archdeacon of Poznań in 1625 and administrator
of the Sede vacante of this diocese, and before that he was Canon
of Gniezno, Warsaw, and administrator of the Abbey of
Lubieński. 5. Jakub, the father of Barbara Kreska Dziembowska,
coat of arms Pomian, fathered in Moscow with Zygmunt III. four
sons, Samuel, a brave husband. and against the Tatars Okolski
praises him to God, as [p. 158] the heresy was rooted in this
house after he rejected all the churches in his inheritance to the
Catholics, restored the destroyed hospitals and contributed to the
provenance: after himself. Cantor Wojciech and Canon of Posen,
pastor of Koźmiński. Grodziski and Zwoleński, administrators
of the Kujawski diocese. Jerzy, whose two sons Kazimierz and
Stanisław come from the Poznan huntress Katarzyna
Mierzeńska. Stanisław, from Cielecka, the owner of the Poznań
land, four sons; Jan, Ignacy, Wojciech and Stanisław, I don't
know whether it wasn't Stanisław, had Anna Boszkowska from the
Warnia coat of arms behind them. The daughter from Cielecka
married
Proski.             



Jan, the Vice Chancellor of the Crown,
son of Stanisław von Cielecka, with envoys to France for Ludwika
Maria Gonzaga, Władysław IV. My wife, who had moved into Paris
on a beautiful and magnificent horse when it was standing before
the Queen, the horse fell on your knees and with him to greet and
worship his lady; In 1653 he was already Starost von Gniezno
and a member of the Sejm. Constitute. fol. 8th also
and in 1662. already Pomeranian Chamberlain, Starost von Nakielski
and Gniezno, Regent of the Crown Chancellery, from where he was
appointed Commissioner of the Radom Tribunal
Constit. fol. 5. Marshal in the Chamber of Deputies
twice; once in 1659, the second time in 1664. Then he took the
royal court treasury as a reward for his services to the Chełmno
province, as the 1676 Constitution attests. fol. 27 when
he bought Knyszyn and Goniądz together with other properties, after
counting the sums five times one hundred and fifty thousand
three thousand, of which he gave a hundred thousand to the
republic; the motherland, thanks to him for
this affection for himself, let him and the successors of the
ego release these goods until the eighth generation, after which
they should belong to the king again. With the same title,
after he had already shown great bravery of his bravery in various
embassies, Denmark, Sweden, the Elector of Brandenburg,
Brunświk; sent to Moscow as envoy extraordinary and from there
soon returned to Makhomet IV. The Turkish tsar, from whom he
returned in two years with his great name fame; how in time
the speakers and extras blossomed among the first; near
Zborów, when King John was sent to Khan Tatarsky, he made
peace. He chaired the Crown Tribunal twice. After the
death of his wife, he took over the clergy. After abandoning
the voivodeship, he kept the smaller crown seal. Jan
III on his always happy advice [p. 159], relying on him,
took him on the Vienna expedition, on which he raised a hussar flag
at his own expense: after a successful victory, the king sent him
to the Emperor Leopold and congratulated him on this
victory; He had Dorota Jaskolska from the Leszczyc coat of
arms behind him, and he left two daughters of theirs, one of them
Konstancja Dorota, the prince was ruled by the Ołobocki monastery
of the Cistercian order, which with great effort many of the
foundations from the foundations, built everything up and completed
it in 1696. The second Anna, Marcin Zamojski, treasurer of the
crown attendant, lady of great spirit and common sense; for
the houses of God and abundant poverty, and our law is especially
proud of their grace; after the death of 1704 in Krakow in the
church of
S.                         



Jan Chryzostom, the bishop of Kamieniec,
the royal trainee lawyer, abbot of Wągrowiecki, where he decorated
the church with his efforts after the Chocim victoria traveled to
Clement Pope, with the good news of the defeated Turks, left this
world in 1715.



Jan Voivode of Pomerania, Grodecki,
Knyszyński staroste, second son of Jan Crown Vice Chancellor, was
the first voivode of Czerniechowski, from this chair he moved to
Bracławskie, then to Pomorskie, where he died in 1703. He had
Teresa, Jan Potocki von Pilawa coat of arms, daughter of the voivod
of Bracławski, behind him, but he lived with her
childless. Her third brother Władysław, the Starost von
Grodecki in 1680, and Radzyński, his daughter, married Piotr
Czapski, the voivod of Pomerania. Ignacy Bernard, the abbot of
Koronowski, who was in Rome, from Alexander VII. Pope
Prothonotarius Apostolicus, from Clement IX. Laureate Juris
uwiusque Doctor, from Innocent XI. Praefatus domesticus et
triusque signaturae Referendarius done, the Poznan canons were
asked by the Apostolic See of Rochet: the secretary of the three
Polish kings, ie John Casimir, Michael and John III. Osiecki
was first pastor, then Canon of Posen and legation secretary to
Prince Radziwiłł in Rome, after his descent in Padua on behalf of
Jan III. When he completed this message, he happily received
everything from Innocent Pope. Sidus infulatum was the cousin
of Bishop Kamieniecki. Samuel dedicated himself to Koronowo
Abbey in 1706, apparently right after Ignacy's
death.         



Gostomski des Nałęczec coat of arms, in
the Rawskie Gostomia Voivodeship: Love in memory of the fact that
the Leżeńskis [p. 231] they leave Leżenice and write
today. The oldest of this house is mentioned by Dobrogosta
Gostomski, and perhaps he was not the first to bear the name of the
Gostomskis; his son Anselm, castellan, first Płock and
Starosta Rawski, then Voivode von Rawski 1583. Gvagnin. a
man of quick understanding and above others in economic
matters; However, he was the first to bring heresy into his
house with such zeal that at the Warsaw Sejm in his palace all the
gentlemen were caught up in these errors, gathered in crowds,
founded a congregation, the sermons of the pseudo-ministers, put
his Sons with these fairy tales and told them: to tell the truth,
that through the efforts of the last wife of a devout
Catholic? he was pushed back to the Orthodox faith; it
was known that it was the Blessed Virgin. He adored his mother
and St. He called on the Lord; and on the eve of the lion
he watched so closely that he did not let the fire spread in his
house; even when he died, he asked for a Catholic
priest; but the renegade sons did not allow him this
happiness. Ms. Susliga writes in Elżbieta Sieniawska's
life that he should renew his vows three times; and to beget
with the first two, twelve sons and one daughter: One of his wives
was the Narzymska castellan from Płock, as Okol writes. The
second Tarłowa Zofia, as evidenced by the genealogy of this house,
from which, according to her, these eight sons emerged, Stanisław,
Mikołaj, Hieronim, Jan, Anselm, Jakub, Tomasz, Dobrogost: this is
confirmed by Baranowski's MS. and adds that there were also
daughters, two, one Dorota, who had already been appointed for
Ciołek Żelechowski but died before the wedding: the other Anna
Parysowa.                 



Elżbieta Łucja, raised holy by her pious
mother from a young age to fasting, mortifying and reading clerical
books, got used to reading the Virgin at thirteen, that she wanted
to be kidnapped by her mother, she thought To return Queen Anna
Jagiellon, it then went to Warsaw, several dozen horses were
replaced on the street: The mother knew nothing about it, only
about the service, that she would listen to Holy Mass, she went to
the church on a different way, from there after the service,
jumping the highway, they passed two people whom she had only found
out about in Warsaw. The royal court, like many other
occasions for evil, thus became her school and piety exercise, the
queen loved her for it, and when she got sick, how her mother tried
to get her [p. 232] visited her and she dined. Later she
was married to Prokop Sieniawski, the cupbearer of the crown at the
time and then the grand marshal of the crown. Piotr Skarga
rejected deviating errors: he died as an Orthodox Catholic, lived
with his wife for only six years and left behind three daughters
Zofia, Anna and Elizabeth and son Jarosz. Before her husband
died, an angel appeared to her and told her to choose whether to
suffer either in this world or in the other; When she decided
to suffer here, he said to her, “Well, your husband is going to die
soon; and in the world after that you will have no
consolation, but great sorrows and hardships; it seemed to her
as if he had hit her with a rod that made her feel a little pain,
and there was blood on her body: and everything that the angel had
foretold had come true. After her husband's death, she loved
many noble masters, and Fr. Janusz Ostrogski, the Krakow
castellan, refused everyone, wishing that she would be able to
serve God in God's best condition. Her mother died later, and
her mother, whose funeral in Płock with the Dominican Fathers was
beautiful, and among other things, she invited as most priests to
holy masses, brought as the poorest, whom she persuaded to
confession and to the Holy Communion On the day of At the funeral,
for which she cooked herself, she cooked them for a few days,
treated them generously, washed their feet, gave each of them a red
gold, so she entered the marshal's
communion first and followed her in a long line of it
Poverty, in which she did her mother a great service in the prayer
of this begging, was more effective after confession and communion:
this chapel, which her mother had set up there, with black
velvet cover, with two goblets, four silver candlesticks and with
utensils each Color put them two on and laid a foundation so that
two niches for their soul were celebrated a week. Here she was
just slower, firmly established, the rest of her life in a
widowhood, wanted to spend the rest of her life in the service of
God, so she would rather choose a grave death than
marriage. For when the Lord was a worthy, wealthy and
overwhelming, but also a heretic, and he steadfastly stood by what
he got himself into when I speak, he came with six hundred horses
to Luka, where she lived then, with the intention of one Being rape
he took him to a wedding with himself; When the marshal
realized this, he was able to quickly bring nobles and people to
him: she sat down with him at the table and served him
nicely. Less during the table [p. 233] the beautiful
fairy tale was mixed in by the guest Importun, whose godly lady,
unable to listen to her, interrupted her speech and said, I am not
going to tell a fairy tale, but a real thing that looked at my
eyes. An insolent widow was raped by a rape for which his head
was cut off in Warsaw: after she tore herself off the table, she
went into the room, worshiped God in prayer and told God to be on
the Hat with a big manly heart if the Lord was on
guard. . The ghetto itself was short, cluttered, and had
a sharp impression of how she felt. After hearing about it, he
neither said goodbye to him nor thanked him and left in
shame. Reason seemed more peculiar to her, from which she
neither began nor did anything until she had carefully considered
whether it would benefit the glory of God. I interrupt his
speech and tell you not a fairy tale, but a real thing that my eyes
looked at. An impudent widow was raped by a rape for which his
head was cut off in Warsaw: after she tore herself off the table,
she went into the room, worshiped God in prayer and told God to be
on guard a great manly heart if the Lord were on
guard. . The ghetto itself was short, cluttered, and had
a sharp impression, as she felt. After hearing about it, he
neither said goodbye to him nor thanked him and left in
shame. Reason seemed more peculiar to her, from which she
neither began nor did anything until she had carefully considered
whether it would benefit the glory of God. I interrupt his
speech and tell you not a fairy tale, but a real thing that my eyes
looked at. An impudent widow was raped by a rape for which his
head was cut off in Warsaw: after she tore herself off the table,
she went into the room, worshiped God in prayer and told God to be
on guard a great manly heart if the Lord were on
guard. . The ghetto itself was short, cluttered, and had
a sharp impression, as she felt. After hearing about it, he
neither said goodbye to him nor thanked him and left in
shame. Reason seemed more peculiar to her, from which she
neither began nor did anything until she had carefully considered
whether it would benefit God's glory. She went into the room,
there, after commending herself to the Lord God in prayer, she made
all the people ready, if the Lord had thought of it, with a great
male heart. The ghetto itself was short, cluttered, and had a
sharp impression, as she felt. After hearing about it, he
neither said goodbye to him nor thanked him and left
in shame. Reason seemed more peculiar to her, from which
she neither began nor did anything until she had carefully
considered whether it would benefit the glory of God. She went
into the room, there, after confiding in God in prayer, she made
all people ready when the Lord thought about it, with a big male
heart. The ghetto itself was short, cluttered, and had a sharp
impression, as she felt. After hearing about it, he neither
said goodbye to him nor thanked him and left in shame. Reason
seemed more peculiar to her, from which she neither began nor did
anything until she had carefully considered whether it would
benefit the glory of
God.                                       



It happened once that a certain monk, who
had received permission from Rome to transfer to another order,
asked her for an example to help him with his elders: She did not
want to contribute additionally to every righteous in His first
calling should be satisfied; after all, lay people in a married
state are satisfied with the companion God gives them. Her
affection for God was always stable because her husband at that
time was far from our faith, because she listened to a different
saint every day, and he suffered for her under the Catholic priest
at his court: he would in truth defend her for her in the holidays,
she didn't go to church, but she paid him her piety. After the
death of her husband from our order of priests, she hid as many
priests as secular chaplains. Once I had a penchant for
retreats or spiritual exercises from St. Ignatius in her daily
meditation afterward, so absorbed in the things of God that she
simply discarded them without distraction. After giving up all
comforts since the retreat, she warmly embraced the cross of
Christ. She slept no more than four hours, got up at two
o'clock midnight and spent two hours reflecting on the life of the
Lord Jesus, and the rest of the time until dinner she spent oral
prayer: after that at dinner she gave her to her a few more hours,
the rest for priestly books and devotional talks with children and
servants. And she just prayed kneeling even though she had
serious illnesses for which her knees were broken and
hardened. She confessed and communicated on Sunday and every
public holiday, and on the days of her holy patron, for which
she had long prepared: During the uprising on Sigismund
III. she decided [p. 234] at his court, a service before
the Virgin Mary. Through the Lord's Supper, uninterrupted day
and night, it lasted six months, she made everything her own, how
they should pray, each of their time, and she chose an untimely
hour for herself. She hid beautiful music for the glory of
God, and when it happened that forty hours of prayers were
celebrated, she cursed most of the time in church, hardly anything
on the table for a meal of the corpse when she left. If it
seemed to her that, either out of illness or for serious fun, she
could not say ordinary prayers, she used her pious virgins for that
time to do it for her. She had this gift from God that
whenever she turned her heart to Mr. Big, tears would
instantly roll from her eyes. Relics of the SS. Lord,
especially St. Concordia,. Antonina, virgins and
martyrs. S. She venerated Bonifacius and S. Erasmus, the
bishop and martyr, and carried them with her in the chariot and
received her help from God. Vows she had ever made before God,
each year for the SS. The apostles Philip and James renewed
them. Likewise, she did not suspect the slightest carnal
thought and was free from such temptations, for she troubled her
body in various ways and subjected it to her spiritual
imprisonment. On her bed she laid the crucifix for the night,
while she herself, on a bare board or on the floor, laid the
sheet under her: she took disciplinary measures three or four times
a week, depending on the permission of her confessors: but they
noticed her to the house, at least when she wasn't
disciplined. with all this her body was scarred, or the
strands fresh from the flagellation, and every day her head sweated
with her blood, in which some understood something
wonderful. Spiritual father who didn't want her to worry as
much as usual; he took all disciplines from her; she had
nothing to fight; she smashed herself with her fists, she
pinched her body; she tugged at her hair, her hands so tight
on the floor that she slapped her swollen fingers. She hid
small dogs next to the room because they barked to interrupt their
sleep with every movement, and out of patience: because the fleas
woke them at night. She once got a puppy and a beautiful and
very small dog that she made a little affect, and while she was
praying that it would make her rostarga, she ordered that it be
secretly drowned. As she fell asleep, she melted the wax
candle on her body forever until she died. She fasted on
Mondays and Wednesdays, Fridays with consumption. With the
permission of her confessors (whom she asked for), her own servants
reprimanded her; telling everyone what she didn't like about
her: they disciplined her and her mouth [p. 235] while beating
hard. Once she called her children, the older daughter was
seven years old, the younger five years old, the son three years
old; By long evidence shows them the vanity of the world, and
the dignity of God's service shows: My children, what do you
choose? Christ's poverty or wealth, the world or the
monastery? allows them to rethink time: in this time Jaroszek
will answer for himself and for the sisters: We will do what the
mother will do, not Aojda, not Aojda, me and the sisters go to the
monastery: happy about the answer from someone like that pious
lady: No Aoj, my children, not Aojda, she will say; also give
me your hand to do what you say; and they gave. She was
not a widow at any wedding, and when she realized she was
going to be upset, she would leave the house to miss the
opportunity; and if she married a maid or servant, she would
not allow her to be married, but had to be in town or
elsewhere. She came from Czestochowa with her daughters and
joined the brother of the Poznan voivod, Osiek, who understood that
he should please her and ordered to play music for the guests after
the banquet. Hear the marshal's gang cry; asks the voivod
to be happy; he replies: The council will be in the brother's
house, but let the music stop. He asked, insisting that she go
alone and leave her daughters behind, but she would not allow
it. After the pleadings, there were scolding and
threats; When my daughters saw this, they lay at his uncle's
feet and asked him to give them up: When the governor understood,
he said: I can already see my nieces that you are not doing this
out of conviction; but out of virtue; therefore I will no
longer bother your mother and you with: how she raised her
daughters in such a way that it was difficult to guard such a guard
even in the monastery: she distinguished them all possible
games; So that they never had time to be idle, she wrote them
down a task for the whole day that they should do individually for
each hour: kneeling next to her, she ordered them to pray: with the
litany and other worship services, it began for them
herself. She recommended humility to them, and she was
troubled when they were told that according to their condition,
Mother of God. After the birth she offered her to God like
this: After the birth she went to the Church of the Blessed Virgin
Mary. She ordered the virgins to be carried on foot and to
take the child with her after listening to Holy Mass
there. and after celebrating the service, she put a
considerable alms on the altar, which she renewed every year, the
more she gave for each child, the greater the years
grew. Later P. Gott, the daughter of Anna and son of
Jarosz, of whose death she accepted the news from her as if with a
brave heart and with a happy face for God, shortly before or only
with the thought that she was thinking about her; that this
pile should be the heaviest on her if her son should die: she
decided at [p. 236] strong that she need not worry about it,
and then chose God Himself to inherit her property. Her other
two daughters are bound by a vow of eternal chastity, if I am
already without my mother's knowledge; when they opened up
with the intention of wanting to lead their lives behind the
monastery complex, with great satisfaction of the heart, not
without shedding tears, first in front of the Blessed Virgin
Mary. She consecrated God with a sacrament and gave him a gift
by asking him to accept her own blood for a grateful sacrifice, and
then she brought it to Chełmno: she went from Chełmno to
Częstochowa, where she brought it to the Blessed Virgin
Mary. Mother of the picture, a double gift, namely the
hair, which she charmed her daughters who went to the novitiate,
and the pictures of both were cast in silver. A year later,
she went to Chełmno for her profession, as a result of which her
younger daughter Elżbieta ended her life in innocence on one and a
half Sundays, the death of which her mother looked pitiful after
covering her grief with her strange bravery. So she gave her
daughters to God and began to pour her fortune in his honor: She
founded the Lviv College with a generous hand for our order, the
Church not only spent a lot of money on it, but also wanted to
decorate it with a richer apparatus than others, For which she
contributed a lot, with this humility that she worried when she was
named either founder or she. Favors were mentioned. The
monastery was also founded and handsomely bestowed on the
Benedictine virgins of their daughter in Sandomierz, four
saints. She put all of your bodies in there. Because of
this zeal for the glory of God, she did not hate the Jewish people:
to pray for them in truth, but she warned eagerly that they would
not spread their blasphemy, so she forbade it in Ratno, according
to the Church and Crown Law that no Christian should he not serve:
what was unbearable for them, many of them moved away from
there. A year before their death, the Jewish youth embraced
the Passion Statue of the Son of God, she was fervent about it, and
because the examples of such clergymen, like many noble gentlemen,
followed them, she did not allow herself to be seduced by requests
or gifts. The decree was issued so that all old Jews who
occupy their young deaths should carry the newly built gallows,
carry the gallows with a procession on their shoulders to the old
gallows, and have the playful youth whipped by the hangman on the
gallows. Previously, Jews had stolen in their
Holy Sacrament, she was very careful to make them righteous,
but she could not resist the powerful party that stood up for her,
only to insist that one of them be punished at the throat , and she
ordered them all to be evicted. In Ratno, no [p. 237] the
council saw that their synagogue was higher than the Catholic
Church, often urged them to tear it down, which, because they did
not, let their domestic servants strip it. When some of them
were converted, she dragged all the other Jews to their baptisms
and let them attend the sermon. and ordered them to be driven
out of their possessions. In Ratno, no [p. 237] the
council saw that their synagogue was higher than the Catholic
Church, and often urged them to tear it down, which, because they
did not, let their servants undress it. When some of them were
converted, she dragged all the other Jews to their baptisms and let
them attend the sermon. and ordered them to be driven out of
their possessions. In Ratno, no [p. 237] the council saw
that their synagogue was higher than the Catholic Church, often
urged them to tear it down, which, because they did not, let
their domestic servants strip it. When some of them were
converted, she dragged all the other Jews to their baptisms and let
them attend the
sermon.                                                                                           



She put her hopes in God and was never
disappointed: once a castle burned in Ratno and the fire spread so
that it was impossible to put out; According to her custom,
the pious lady, including one of her servants, fell into prayer,
blasphemed her and began to mock her: Well, God, to whom this is
so. long praying to whom you give so much, let him save you
now. The marshal was painful to hear this, for she said
nothing more, just this, God's will be done: In this wondrous cause
of God, when the fire came into the apartments where expensive
things were hidden, it stopped and stopped, no harm has been done
to things. When the Tatars ravaged the penance, in 1617 they
lay down in a basket near Luka, where she lived at that time: for
two days, and they took people and cattle into the village because
they did not dare to attack the farm: but there was no defense
in him: but feared that the Tatars, having received the message
from the servants and subjects who had taken them, might not attack
the court; From there she went over the Niestr to a mud
thicket with many white heads and two nuns: there, after spying on
the Tatars, they attacked; and pray, and the holy. Maids
call and S. Michael and other SS patrons, with other people
who took them and grabbed them. Then the Lord God saved her by
a miracle: for at first he made her so heavy that there was no way
she could be put on a horse, and when the Tatar tried to strike her
down, he missed her once or twice, and then left her herself and
did not know it when she later found herself in the river, close
behind her, a strange divine providence saved her again, so that
she did not drown: for when she came to and saw herself in the
water, Sr. To call Michael save me; a subject whose name was
Michael recognized her by her voice and assumed she would call him,
came down quickly in the canoe and drove her to a bank with many
branches where she was hidden; for the Tatars were looking for
them again, and they spied, but could not find them: only when the
danger was over did another farmer bring them to the bank from
there and lead them to Luka. God warned her against this: for
on St. Matthew the apostle, she heard the voice of someone
talking to himself. Prepare yourself for the great danger that
is about to come upon you: how pious she was that day, and then
that she [p. 238] The Tatar Imali, she wore a shirt with sharp
hair. Until her death she respected the day on which God
deigned to save her from such great danger, she gave him
considerable alms and prayed forty hours during these three
days; She also prayed for herself that she would have two
hundred arms at Christmas and Easter, and that she would wash many
of them 'feet. She had such a love for God that her advice to
his glory would melt: she felt very painful when she heard what
picture he had. When she looked out the window once, she saw
her servant walking out of a suspect's house, leaving the house,
understanding what he had found that he had got into the
abomination there, she began to weep so violently that she went
away before she passed out and kept repeating, my God, what a sin
it was. many troubles were taken when she was sobered: then
she made everyone pray and gave a pious speech for them for the
revelation of sins. To the Holy She had a peculiar
sacraments service, on Corpus Christi day she celebrated the
procession with the greatest pomp, dragged uniate priests on her
and gave them precious Reza. In the church the
council never spoke : and therefore, in order to
escape the world ceremonies, she hid in the church and chose such a
place where she could speak to God himself without
amusement. She loved church decorations, order, and serious
singing so much that she couldn't have had more fun. She built
churches and hospitals. She made a generous donation to the
presbytery of Wuniłów, to which she closed the chapel in Lucze, and
made another fund that was sufficient for the pastor. They
also built the Wuniłowski Hospital with the chapel and apartments
for the priests, but the Tatars reduced everything to rubble, only
the Lucek Chapel and the manor house remained. In Ratno she
contributed significantly to the foundation of the church by
donating two thousand zlotys for it, and after asking the king for
some land, she built a noble rectory and the church of
St. Michael on the place where the Jewish one used to be
Synagogue stood, it was built or not entirely, that it had
died. She requested that sermons be preached for her on
Mondays, Wednesdays, Fridays, and Saturdays except on public
holidays. To the Blessed Virgin that she herself was
pious, and for that she was also her journeyman, that every
Saturday of the hours of the blessed the virgins sang
together, and after them they listened to the masses about it: in
the city she found out that it was morning , at noon and in the
evening was not called to prayer because the ringtone was
pressed; she told him to pay him immediately and to increase
his duty so that later, by calling out more quickly, he could
encourage people to greet the Blessed Mother. Monks,
[p. 239] and she gave great alms to the poor because she hid
with them. - Orphans of the poor, many of them hid them with
themselves, sometimes they were eighty years old, and entertained
them with sewing and embroidery with church work and then they
gave them to the monastery or for marriage, giving each one a dowry
or food according to his condition. When she saw the playful
servant, she first admonished him, and the judgment of the Lord and
eternal punishment reminded him that afterwards they improved
considerably as they left her in shame. When she heard whoever
was cursing or joking dishonestly, she worried and remembered fear
of God. She took great care and care for her servants, in
order to draw them to God: she did not hide a bold man in her
court. Her court was like a monastery, when a journeyman, even
a coachman, was not at mass, or at the litanies, at which she was
always sung, or at Vespers, so she asked urgently for something and
rebuked and while doing so and punished without just because those
who flee from this service. Without her message or the elder's
servant, no one went into town, and so that they might not
miss each other, she told them to give everyone in the house an
abundance if necessary. She cared very much for the young
women who were in her service; She invited her to pray with
her at certain times or to whip her so that her body would care for
her. She also trained her servants to discipline her servants
in litanies on Saturday. At her table she talked or read
priestly books, and of the meals she had barely bitten, she sent
the poor two or three meals a day. She liked humility from her
youth. When she was still married, her husband repeatedly told
her that she would not disguise herself, which she had given him so
nicely that, by indulging his will, she only showed herself well
dressed six times: but they thought to the house, that she was sad
then because it was a world she was less interested in. She
was a common widow, often patched, in a thick linen shirt: she did
not allow anyone to lead her by the arm while walking, which she
once tumbled down the stairs and broke her crosses, and then hurt
them to the death. : because she couldn't get dressed out of
shame. She combed the orphans, brushed their heads, made the
beds, burned them in the stove, washed their feet, even though
they were swollen and unsightly: often she herself scrubbed the
pots and pans out of humility and did other hideous
services. Her patience in enduring various adversities, the
more commendable she was, the hotter and quicker she was, and she
was so humble in kindness and piety that she gave in to her harm
even if she was to take revenge [p. 240] she could never do by
herself or by her duty, but she gave everything wholly to
God. She's had this stalking ever since, devil. In
Lemberg he was thrown from the far east with a great thunder, which
everyone feared, but without any injury. O her subjects, she
spoke sincerely, that is why she ordered in her Starostei during
the Confederation, when it was neither right nor possible to
petition, to plead for safer soldiers, since she could have her
people up to eight hundred, and it so happened that she was always
successful. After a certain soldier had done something wrong
with her, they wanted to punish him severely for it, but she
allowed herself to be settled for the interposition of worthy
people: but she made this condition on all soldiers so that they
could celebrate the feast that followed Mrs. Elizabeth and they
joined for communion from S. They accepted it and willingly
carried it out: after the service she ordered them to give them a
nice reward: and he was in the church guilty of a cross. She
was getting weaker and weaker so that she couldn't use her head
either; the swelling also seemed, after all, it went to the
mountains, the property of the Sandomierz monastery, where the nuns
lived after the destruction of their monastery in Sandomierz, where
she was or was seriously ill, but at all ceremonies and services
when she was the priest of the monastery, her daughter Sophia was:
When she saw what happened to her mother, she often mourned for
her, which her mother said reproachfully. Beloved virgin, what
are you crying, you have long since left me, do not regret what you
have given God, let God's will work with me, he who is your father
and mother never dies, let him be your consolation. Later she
left the mountains sick for Lublin, wanted to save her health
there, her daughter accompanied her, but did not reach
Lublin, in the village of Radawcu, after the morning when she
received Holy Mass, confession and communion from Henryk Pichert ,
the Provincial of our Order, heard and only received what she got
in the carriage, in the hand of the Virgin, the abbess gave the
Spirit to God in 1524. In the presence of our fathers, on the eve
of St. Matthew the Apostle, on whose feast she was endangered
by the Tatars seven years ago. All night before her death, she
spent her time in prayer, devoting herself to God and the
protection of the Blessed Virgin. - mothers; after every
greeting from angels, saying: I commend my spirit into your
hands. She lived in this world for fifty and ten months, she
lived with her husband for five years, the widow was 25 and eight
months old, she was buried in the Lviv church on the Soc. The
Jesus that she founded: where body and day, while I am writing all
this unpolluted light, we find: God knows [p. 241] as a reward
for her services, she keeps it for a hundred and ten
years. During her lifetime the nun in Sandomierz, who was sick
for a quarter, commanded her in the name of the Lord Jesus Christ
not to be sick for a quarter and healed her. The second was
for a stomach that she had suffered from many
times. Ms. Susliga Society. Jesus in her life was
released four years after her
death.                                                                              



Stanisław, Voivode of Rawski, Starost of
Radom, and before that Castellan of Sochaczew in 1562 and 1587.
Sarnicki in dedicated. the first son of Anselm, Voivod von
Rawski, 1589. Commissioner of the Republic of Poland, on contracts
with Maximilian the Prince and the Austrian House, during which
he treated the papal legate Hippolytus Aldobrandin,
the cardinal sent by Syxtus the fifth Pope, in order to achieve
these treaties, knew of his cardinal, who was persistent in
heretical errors, took him by the hand in his familiarity and began
to persuade him to join the Catholic Church in his soul. Then
I'll be a righteous Catholic if you are the Pope. He stayed in
Rome when Hippolytus returned the Pope and the Church of God under
the name of Clement VIII he ruled: he wrote a fatherly letter
to Stanisław - asking for a word he did nothing: in this
mistake he made persistent; but the Catholics were much more
gracious afterwards, and all the brothers accepted his Orthodox
faith. Silence. Alloqu. Oscen. lib. 2.
cap. 15. Susliga The life of Sieniaw. Varszavic. in
the prefecture. ad lib. 3. Mikołaj, the ensign of Rawski,
the second son of Anselm, the voivode of Rawski: Geneal. this
house. I call him Jakob, but he had another brother by that
name, of whom there was a man below who was born before the war, as
Biel testifies. fol. 746 and Paproc, but both he and his
brother Stanisław went back childless. Biel attests to the
fact that Mikołaj stood splendidly near
Tczew. fol. 546. Lid. 15. Susliga The life of
Sieniaw. Varszavic. in the prefecture. ad
lib. 3. Mikołaj Ensign Rawski, second son of Anselm, the
Voivode of Rawski: Geneal. this house. I call him Jakob,
but he had another brother by that name, of whom there was a man
below who was born before the war, as Biel
testifies. fol. 746 and Paproc, but both he and his
brother Stanisław left childless. Biel attests to the fact
that Mikołaj stood splendidly near
Tczew. fol. 546. Lid. 15. Susliga The life of
Sieniaw. Varszavic. in the prefecture. ad
lib. 3. Mikołaj, the ensign of Rawski, the second son of
Anselm, the voivode of Rawski: Geneal. this house. I call
him Jakob, but he had another brother by that name, of whom there
was a man below who was born before the war, as Biel
testifies. fol. 746 and Paproc, but both he and his
brother Stanisław left childless. Biel attests to the fact
that Mikołaj stood splendidly near
Tczew. fol. 546.                                                 



Hieronim, voivode of Posen, Starost von
Sandomierz, and before that first chamberlain from Rawski, then
castellan von Nakielski, Śrzedzki, Warecki, Wałecki Starost, third
son. Anselm, the Voivode of Rawski, a dissident, zealot for
the Catholic faith. When a wealthy Jewish woman in Sandomierz
fled to the castle with her daughter and her husband wanted to
baptize her, both wanted to be baptized, but the three children ran
away in his house and the Jews sent their children to different
places, the voivode took the offer Rigor of it, ordered some of the
Jews to be put in prison and refused to release them until they
gave up their children. They sat there for a long time, gave a
lot of money, but he did not let it seduce him. And because
they persistently get up and nothing in prison [p. 242] didn't
help; ordered the voivod, his captain, to walk among the Jews,
many children of the ruling peoples were deceived and they
were taken to the castle and said that they would not let the
children outside until the three parents returned: hence their
prayers and Christian doctrines were taught: the Jews, fearing for
their own, so diligently sent spies through Volhynia and Russia
until the three who found them; which, when they gave away,
they had just picked up their own. On this occasion, this
gentleman was converted to the Catholic faith. He quickly
adhered to dissidents and poured a few thousand red zlotys in
exchange for the ministerial seminar he wanted to finance: after
all, he gave his son to the schools of the Pozna College of SJ,
only that he was a director, transportable from other countries ,
but also a lively and heretical He added: for fear that the
son in our institution and his fatherly belief would not change,
but the director slowly listened to the controversy over the
belief, then in public disputes, it was in private
Conversations tied to reason that he cursed the first heretical
poison. When this news came to Jerome's ear, he ordered the
director to be seized so quickly, brought to him and thrown into
prison: But he burned with anger, but freed him from the heavy
terrace, but also called him to himself, and he often spoke to him
about his faith, which is why St. The doctors, especially from
Hieronim, Augustine, and Gregory, came from these authors, the more
diligently he began to read, the more light he began to read about
the Catholic faith; At the end he called the Jesuit Konariusz
to him, who, if his doubts arose, his wheel of faith, and he
happily and wisely reassured them with his writings and
reasons; publicly, in the Warsaw Seym he renounced heresy,
with so much advantage that the strength of the very noble
gentlemen who followed his path, He returned to the sheepfold
of Christ, and among them his brother Jan, the castellan of Rawski:
At that time According to Cichocki, there was neither a bolder
defender of the Catholics nor a calmer clergy and monks who
protected him, from where he defended the order on the Seymour
against sharp tongues, he said, as he writes, Argentus de Rebus
Societ. Cover. 7. fol. 101. Cum variety mea in hac
grandiore aetate, in hoc meo non aspernando dignitatis gradu, quid
amplius rerum humanarum magnopere exspectarem, non
haberem; atque unum tantummodo caelum deesse
animadverterem; ad illud Acquindum, omnes meos conatus
collimare constitui. Hinc Societatem Jesu accessi, et cum illa
familiaritatem [p. 243] contraxia; quia illa mediante,
illius inquam institutione ac Directione, me caelum Acquirere
Posse existimavi, spero enim fore, quod ut ab illa ad religionem
Catholicam, ii qua una, vera est salus, adductus eram, sic ejus
auxilio et consilio, caelestem gloriam obtinerem. For this
purpose he founded and granted the college in Sandomierz in 1602
and our benevolent domum for other residences, such as the Warsaw
and Cracow Professam Domum, the Poznan college and for other
servants of God as well as for shrines. OO. He donated
the court to the Dominicans of Sandomierz. There, under the
castle, there is a church in honor of St. Hieronim and the
hospital next to him was built; five thousand for a dowry
after that place was marked. In Śrzedz, next to the Tamecz
church, he built a beautiful marble chapel at great expense and
inscribed the village of Piotrowo there for priests who sang mass
there. He honestly buried his wife there; It was Zofia,
the daughter of Prokop Sieniawski, the Stolnik Ruski, and then
Ensign von Halicki, the remaining widow of
Pępowski. Fern. under the coat of
arms. Leliwa. He gave a lot of silver to the Collegiate
von Sandomierz. Nevertheless, the lord deserved his home: in
1590 he was marshal in the Chamber of Deputies, then castellan of
Nakiel. He traveled with great splendor, but also with no less
fame for his name, to the Roman Emperor and other German princes in
embassy. Due to the necessity of Danzig, he did not leave any
expedition in which he did not fight numerous battles with his
great bravery or in which he did not send anything to battle with
the right computer. While Rokosz, if sufficiently with
Sigismund III. he ruined all his goods from the
wicked; stamp everything, in Guzów with his big heart
against the Rokoszans, he urged his people against him even in old
age; the loyalty to himself, rewarded him with Zygmunt, a
possession of Sannica, with all adjoining goods, he and his
successors for a hundred years, over which the constitution of
1609th fil. 8911. in what year this mortal life
ended. From his youth the Lord loved his knightly works more
than he did his schooling; after all, because he had a
sharp wit and a great memory, he did so much of reading books and
wise speeches that everyone thought he was a great
extra. Pigłowski, Elogia. Susliga in the life of
Sieniaw. Bączalski, fear of
death. Silence. Alloq. lib. 2. cap. 15.
which is also practical with him. One of the dissidents
complained that in Italy the Jews, although unbelievers, suffer the
highest shepherds: heretics, although Christians are raped by Rugu
me: whom, when answering [p. 244] Hieronymus once
complained in a similar way to shepherds about a wolf: What is it
that a magpie sits more than once on the back of a pig, grabs it by
the ears, nibbles it with its mouth, nibbles on its happiness, and
you are silent about it; Let me be the wolf or one of us, even
though he shows up from afar, put all the dogs on us, defend us
with your shotgun, arm the people. Magpies are Jews, they
nibble at Christians, they pinch, but not the last of their
souls. But heretics are like wolves, covered with sheepskins,
which, wherever they mingle, bring many souls with their perverse
errors, danger to their ultimate rescue. and you are silent
about it; Let me be the wolf or one of us, even though he
shows up from afar, you put all the dogs on us, defend us with your
shotgun, you arm the people. Magpies are Jews, they nibble at
Christians, they pinch, but not their last soul. But heretics
are like wolves, covered with sheepskins, which, wherever they
mingle, bring many souls with their perverse errors, danger for
ultimate salvation. and you are silent about it; Let me
be the wolf or one of us, even though he shows up from afar, put
all the dogs on us, defend us with your shotgun, arm the
people. Magpies are Jews, they nibble at Christians, they
pinch, but not their last soul. But heretics are like wolves,
covered with sheepskins, which, wherever they mingle, bring many
souls with their perverse errors, danger to their ultimate
rescue.                                                                       



Jan, voivode of Kalisz, Wałecki, and
Starost of Warek, first son of Hieronim, voivode of Poznan, was
first Inowrocław, then Brzeski Kujawski, voivode, and at the end of
Kalisz, died in 1623. Starowol. in monum. Gravestone from
Warsaw. He generously shared his fortune with God when he
founded our residence in Wałcz; in the Domus Professae church
in Warsaw he laid a marble floor; ibid., he charged two
thousand red zlotys for the great altar, Annuae 1610.
fol. Sandomierz College's 434th factory, unfinished by his
father, was sustained by his generosity: and our Lublin College is
proud of his favor. He was the first sister of the Krakow
voivode Zofia Firlejowna, the Krakow voivode, behind which his son
Franciszek Hieronim, Chamberlain Czerski, stood. he lived with
Marianna Gębicka, the voivode of Łęczyca, and died
childless. Zygmunt Ferdynand, the second son of Hieronim, the
voivod of Poznan, and he was of sterilis descent: the sister of
these two brothers was born, she signed marriage contracts with
Adam Stadnicki, voivod of Bełski. Starowol. in
monum. General. Ghost. Silence. Alloqu.               



Tomasz, the Mazovian voivode, the Starost
von Ryczywolski, the fourth son of Anselm, the voivode von Rawski,
is mentioned in the constitutions of 1616. 47. and 1620.
fol. 2. The sister of the Starost von Brański from
Leśniowolska gave him a daughter, Dorota, who lived with Marcin
Scibor Chełmski, Chamberlain of Cracow, and three sons. About
it: Remigian left this world childless. Jan was the first
cantor of Kraków, then abbot of Wąchowski, and ended his life
miserably in 1630. Histor. Domus
professor. Noise. Stefan was deaf and dumb from birth, he
had Ciecierska behind him, but he died without offspring, his wife
only lived with Kazanowski after his death, then [p. 245]
with Ołtarzewski. Aries. and okay. writes that this
Tomasz, the voivode, had Rybińska behind
him.           



Dobrogost, Castellan Czerski, heir in
Chotynia (the genealogy of this house writes so clearly about him.
The love of the year was not expressed, so I understand that he
stopped living around 1590.) fifth son of Anselm, Voivode Rawski,
Son of Magnuszewska, son Samuel, with Zofia Lasocka he left two
sons, Samuel and Jerome, but sterile. Duriew writes about the
voivod Gostomska from Rawska. fol. 36th that he is behind
Narzymski Castellan Sierpski. was
standing   



Jan Kastellan von Rawski, heir to Gostom,
sixth son of Anselm, died before 1591, according to Rychlicki's
dispute. de D. Paulo he fathered three daughters. Dorota
came to Krzysztof Sułowski, the castellan of Żarów and then the
voivode of Rawski. Marianna Kazanowski, Anna Paweł
Szczawiński, Podlaskie Voivode. There were two sons of the
same Johannes whom Adrian sent to Seym in 1601. From there he
was appointed to inspect the royal estates in Lesser Poland,
Constit. fol. 728. and Anselm, but neither left a
successor. Jakub, the seventh son of Anselm, the Voivode of
Rawski, suffered three years imprisonment for becoming a Catholic,
was thrown to him by his father at the Rawski Castle, as Baranowski
writes, from where he allegedly got in his head afterwards
. Anselm, the eighth son, royal captain in Połock and Wielki
Luki, heir in Konradzice and Dębowa Góra; an ardent
Catholic who suffered a lot from his father: he had three sons from
Nisczycka, of whom Jerzy and Aleksander, the childless,
died; Stanisław with Starzechowska left behind a son, Jan, and
this son, Jerzy, who took over the priesthood, and Franciszek, to
whom Angela Orchowska bore two daughters, Teresa and Katarzyna, as
well as many sons, Józef and Mateusz; and for them the fame of
the Gostomski family still flourishes today. One of them had
Anna Orzechowska, a Przemyśl landowner, of whom Aleksandra's
daughter was behind Mikołaj Deboli. Teresa and Katarzyna, as
many sons, Józef and Mateusz; and for them the fame of the
Gostomski family still flourishes today. One of them had Anna
Orzechowska, a Przemyśl landowner, of whom Aleksandra's daughter
was behind Mikołaj Deboli. Teresa and Katarzyna, as many sons,
Józef and Mateusz; and for them the fame of the Gostomski
family still flourishes today. One of them had Anna
Orzechowska, a local judge, Przemyska, and her daughter Aleksandra,
who followed Mikołaj
Deboli.                   



1778. N. Gostomski, Chamberlain von
Malborski; his daughter Anna followed Trembecki. - Antoni
Gostomski, Michałowski, district judge. -
Krasicki.   



Konopatski coat of arms. A wall was
to be laid out of square stones in seven rows, over it three
battlements, all equal to each other, on the helmet the banner on
the right shield inclined, not completely dissolved, but more on
the shaft than Okol describes it. Volume. 2.
fol. 237. but MS. he says of the Prussian families that
there should be two white eagle wings, each with a wall like the
one on the shield. According to Ukasz Paproc, this coat of
arms was brought to Prussia from the Duchy of Brun Prussiawicki
during the time of the Teutonic Order. in the book about the
beginnings of the coat of arms of Grzymała, after Okolski,
Duriewski in the preface to the Niezła memory, and the mentioned
MS. from Luzacja lower, from one of the Luzacki
Langrafes. And its beginnings on this occasion: One of
the ancestors of this house, in this Asian expedition against the
Saracens, with Godefrid Bullionius through
cavalry courage , from whom the birthplace of this
jewel is also called, on the walls of the enemy [p. 205], the
first broke through before the others and raised the flag as a
sign, the second the way to the walls and to the city, with his
bravery he paved what he and his followers of his blood became with
a wall with battlements and in a helmet given the winning
flag. Starowol. A sermon at a funeral. Jan Karol
Konopac. MRS. P. Rutka,
Duriew. loc. Ot. Some of the Kossowski family in
Prussia seal themselves with this coat of
arms.                  



The oldest of this house is mentioned
around 1260 by Jan Konopatski in Bielczany. His wife, Blessed
Jutta, consecrated descendants, gave the cathedral in Chełmża all
of her assets at their disposal. Bzov. in
annals. Vol. 13. 21. Mr. Baron. in
Vit. SS. Polonium. Christoph Łoniewski in the life
of B. Jutta IP Help from Heaven. I have briefly summarized her
life here, by Marcin Baroniusz, who was supposed to take it from
the cathedral in Chełmża. This blessed Jutta from the old
Sangerhausen family, named in Prussia, was born in 1220 by father
Wojciech and mother Jadwiga in their hometown of Bug, half a mile
from Chełmża. At a young age, she immediately showed the sign
of holiness in the life to come, especially in prayer and reading
and listening to religious examples and lives of saints. If
someone spoke empty words and heard them, she immediately ran away
and said; We have to give God's account of this hearing and
speaking: After the service she immediately went to
prayer. She wanted it to be handed over to the monastery by
her parents for the service of God, but Jan's brother (who later
became the seventh German master and he founded the Dominican
monastery in Toruń together with her parents, which he did not
allow her, married her to him) Baron Jan Konopatski, because she
was an important man in Bielczany, who was then fifteen years old,
and in this state of her usual service she did not give up herself,
she was diligent in reading the books of the clergy and Merciful
Deeds, poor Love of God suppressed, loved and respected the
jewels, money, and robes that she had from her parents, she
gave away so that she had to beg for her needs when she did not
have enough, of which she suffered various reproaches from people,
but with great humility; to ask God for his
persecutor; and in this Christ the Lord appeared to her and
said to her, Omnia mea tua sunt, et tua mea. All your things
belong to me and mine g ehear you. How did she come to
dress the poor who are also from home [p. 206] she went around
the house and asked if anyone was not sick or if there were the
poor and the infirm. Since then, she has never ridden to
church in a carriage or wheelchair, but rather on foot. Her
husband was offended more than once that she would not be returning
from church soon, and he was suspicious of her because of the human
languages ​​that restricted her life, but it was she who held out
humbly and gave herself to God, who always took care of her
that an angel, seen from the church on the other side of the lake,
brought her home on a dry earth; that many people have looked
at more than once. Once the angry man, when he did not get out
of church quickly, came around the servants and ordered the fish to
be brewed himself, and tossed what he had heard from its soft
mouths; God proved her innocence, for when the pan flared up
with her bare hands, she took out the fish without burning herself
in the least, and gave her husband when she saw him, and her hands
untouched by the fire, and fish cooked with good taste , or in a
short time he humbly apologized to her, and remorseful for
his human reproach of quick faith, he traveled to Rome, where
he had devoutly ended his life. After learning of this,
blessed Jutta, the slower she went, the more she contributed to the
works of mercy.There were three ways of praying and working
for the poor, that day and night, depending on their willingness,
to serve the poor, did not receive many times, and if once during
this sacred work her light did not appear at night, the sun shone
over its natural course and explained how pleasing it was to God in
serving poverty. Also for the second time Christ Jesus
appeared to her in prayer and let her draw graces from his most
holy side as the greatest, from which she was filled with great
gifts in the wisdom and love of God, also in the holy scriptures,
the mystery of the Holy Trinity. that even the most learned
were surprised by their science. Out of this divine
declaration of wanting to pour more into worship, to give up the
secular state, the regular canons of St. Augustine became the
third rule, to whom, having given all his substance in
self-exhaustion, humility, In their patience and the The
perfection of religious life was often seen in prayer with a great
light and lifted up from the floor for two hours. In the end,
conquered by a deadly disease (of which she spoke frequently; how
much she helps to get everything from God, ill health, voluntary
poverty and poverty, for those who trust in God, Jesus appeared to
her with a numerous retinue of Angels who say: to her, Veni jam o
famula mea in regnum meum. [P. 207] This is: Come now, my servant,
into my kingdom, after having received the holy sacraments with
great fervor and having said goodbye to all she put her soul in the
hands of her Creator in 1260, her 40th day, 5th
day.                                  



Mikołaj von Konopat, who during the
interregnum after Casimir the Great Archbishop of Gniezno, Jan
Suchywilk from the Grzymała coat of arms, and dreaming when
soldiers and church property tore the stone, a border fortress and
with him command of the regiment, his virtue and bravery, as much
as he confided to his relatives, and therefore someone could claim
that the Archbishop and Mikołaj, because they were close in their
blood, sealed themselves with the same coat of arms, and that such
a civilian, that is, Grzymała, or that the variation, which you see
in the coat of arms, was later known. This archbishop lived in
1380. In 1440 Wawrzyniec Konopatski was judge from the Land
ofwiecie, others from this house were Tczewskie, Świecie and
Tuchola, district judges. This house had the title: Comitum or
Count, hereditary, given by the Pope and Emperor to themselves, as
Okol testifies. and MS. about the Prussian
families. Starowol. in monum. The wiecie Starosty
had been visiting this house for a long time since Kazimierz
III. To the King of Poland in the merits of this
family. Historian. Polonium. Prut. fol. 79.
Henry the French King IV. The deserving Konopacki family sent
him considerable reinforcements to France at their own
expense. Maciej [p. 208] from Konopat first Pomeranian
ensign was nominated by Jan Albrycht in 1495, then Chamberlain
Chełmiński in 1498. The privileges in the house type testify to
this. His wife from the Waselrode family: from this he had two
sons, Jan and Jerzy, and a daughter, Sebastian Czapski, his
wife. when they sent him considerable reinforcements to France
at their own expense. Maciej [p. 208] from Konopat first
Pomeranian ensign from Jan Albrycht in 1495, nominated, then
Chamberlain Chełmiński in 1498. The privileges in the house type
testify to this. His wife from the Waselrode family: from this
he had two sons, Jan and Jerzy, and a daughter, Sebastian Czapski,
his wife. when they sent him considerable reinforcements to
France at their own expense. Maciej [p. 208]
from Konopat first Pomeranian ensign from Jan Albrycht in
1495, nominated, then Chamberlain Chełmiński in 1498. The
privileges in the house type testify to this. His wife from
the Waselrode family: from this he had two sons, Jan and Jerzy, and
a daughter, Sebastian Czapski, his
wife.                         



Jan was first the treasurer of the
Prussian lands, so he chose the priesthood of the pastor of Malbork
and finally the bishop of Chełmno. Facies Rerum Sarmaticarum,
as if he was initiating Luters' science at that time, was supposed
to favor him, hide the Lutheran chancellor with him, and the Toruns
boasted before him through their capable gates. Torunenses
bonos esse Luteranos; but Duriewski mentioned in the foreword,
praised him with these words. In those times, Luter's news,
with piety, science, humanity, denied the poverty of Christ with
easy righteousness, with a lofty birth, and with a peculiar
glorious modesty. Thanks to the pastoral efforts of the nuncio
to the Holy See, the books of February 1521 were burned in half of
the Toruń Market
Square. Zachar. Ferret. Concrete. Feb. Tradition. A
letter from Zygmunt I. in MS. Petrikov. testifies to
him             



Jerzy, brother of Jan Bishop Chełmiński,
first chamberlain of Chełmiński, then castellan of Gdansk, finally
voivode of Pomerania and Starost of Świecko. A letter from
Zygmunt I to the communal court confirms that the Konopacki house,
animo gratuito et fidelissimo, ac suma virtute et dexteritate, non
sine intemeratae fidei constantia, always served the common good in
Poland. King Albrycht gave him the Lepno estate in 1499. von
Kopycka, because he wanted MS. via Familiach
Prusk. Zalus. He had two daughters from Kopycińska, one
of whom was married to Krzysztof Kostka in Pomeranian waters, the
other to Jerzy Oleski, Grzymała coat of arms, the castellan of
Chełmiński: also three sons: Łukasz, Rafał and Jerzy. One of
them, Łukasz, built a palace in Mirachów, he died in 1570. and from
Cemianka, the voivode of Malborska, he had two daughters, one
of them, Helena, followed Samuel Konarski, the Pomeranian ensign,
lies [p. 209] in the Topolski church, where after her death
the second lily after Jędrzej Kretkowski, the voivode of Brzeski
Kujawski, grew: three sons, that is Łukasz the heir in Mirachów, of
whom two sons from Konarska, the starosta from Jurborska: Adam from
Radowicka and Krzysztof unmarried, died in 1647. He is in Grzywno:
her father Łukasz died in 1627. He is buried with his father in
Toruń. Dominican. Jerzy Erbe in Kuczwałki lived
unmarried, is in Kiszbork. Fabian, Dean of Poznan, Canons of
Gniezno Warmiński and Chełmiński, Chamberlain of Clement
VIII. Leo XI. and Paweł V. of the latter, he brought
Maciejowski's hat and a ring to Poland. Then. in
Archiep. Gnesn. fol. 338. In Grodno OO. He
founded the Saint Bernard, and an altar in the cathedral
church of Warmia: a blessed Kostka with Clement VIII. He
received some indulgences in his chapel. Sachinus in Vita B.
Stanisl. In 1614 he was administrator of the Diocese of
Chełmno. He died in
Warmia.                       



There are lists of this Fabian in the
manuscript. Helsbergskich was recommended by the Pope to the
king for the diocese of Warmia in 1604, but Rudnicki was encouraged
by the king in this regard. - Krasicki.  



Rafał, the castellan of Elblg, the second
son of Jerzy, the voivode of Pomerania. MRS. o
family. Push. says Sterilis died in 1550. a
Hist. Posselii Polon. Checked. In 1552 he claims
that he only joined this castellany, previously it was
1548. The chamberlain was a Malbork fol. 633. If he had
someone behind him, nobody would
write:       



Jerzy, the castellan of Chełmno, the
third son of Jerzy, the voivod of Pomerania, in 1551: in 1549 in
Gdańsk he began to sit on this chair and married two daughters, one
with Trzebiński, the second with Piotr Tomicki, the castellan of
Gniezno, coat of arms of odzia, and had six sons. Jan 1st,
Canon of Chełmiński and Warmiński, whose epitaph was unearthed on a
gilded silver plaque with such an inscription in Chełmża in
1622. RD Joannis a Konopat, Canonici hujus Ecclesiae
Cathedralis Culmensis, subsidiaries vero Georgia a
Konopat. Castellani Culmensis et Capitanei Svecensis, Corpus
hoc Tumulo Reconditum Beatem Silem, Futurae and Gloriosae
Resurrectionis Expectat. Obiit die S. Bonifacii 4th Maji anno
1601. 2. Stanisław celibny, he held Gentyliszki in Lithuania
as pledge of the Dukes of Radziwił, the tombstone in Nowe bei
OO. Bernardine says: Stanislao Georgia a Konopat [p. 210]
Castellani Culmensis et Capitanei Svecensis filio, viro multis ac
egregiis virtutibus praedito, fratres superstites, amoris et dulcis
memoriae ergo, hoc monumentum posuere, qui obiit 1648. aetatis 47.
Herby four: Odwaga, Helem Dąberg,
Odwaga, 3. Krzwztaga he had Tomice Luchowo, Smarzewo
and Świerkocin, he left this world unmarried. 4. Rafał, whose
son was Jędrzej from Rokusowna, the widow from Czapska, left no
descendants. amoris et dulcis memoriae ergo, hoc monumentum
posuere, qui obiit 1648. aetatis 47. Four coats of arms: Courage,
Dąbrowa, von Pekaes, Helmberg. 3. Krzysztof, he had Tomice
Luchowo, Smarzewo and Świerkocin, he left this world
unmarried. 4. Rafał, whose son was Jędrzej from Rokusowna, the
widow from Czapska, left no offspring. amoris et dulcis
memoriae ergo, hoc monumentum posuere, qui obiit 1648. aetatis 47.
Four coats of arms: Courage, Dąbrowa, von Pekaes, Helmberg. 3.
Krzysztof, he had Tomice Luchowo, Smarzewo and Świerkocin, he left
this world unmarried. 4. Rafał, whose son was Jędrzej from
Rokusowna, the widow from Czapska, left no
offspring.               



Castellan Jerzy von Chełmno, the fifth
son of Jerzy Castellan Chełmiński von Kostczanka, kept a castle in
Straszów in Rynkowka and built it with great effort and beautiful
expansion. Nowski Monastery. Desecrated and devastated by
heretics, in 1600 he made amends for the Saint Bernard with
imported
religious. Historian. Possel. Polonium. Pruth. fol. 285.
He was married for life to Elżbieta Dąbrowska, the Starosta of
Radzyńska, of whom he had five daughters, Anna married Ernest
Krokowski, Judge Pucki, Wikerod coat of arms. Zofia for
Mirosław Konarski, the Pomeranian standard-bearer and then
Malborski's chamberlain. Marianna, first at the time of Jan
Przyłupski, and after him in Breński, both living childless,
Katarzyna, a nun in the Żukowski monastery. Elisabeth, this
virgin died: there were four sons. Of these, Jan 1594 died
young. in Danzig with a tombstone of his
father, Starowol. in monum. Krzysztof lived
unmarried. Raffael's heyday said goodbye to his tombstone in
Dzwierno. Jerzy the star of Nitawski, although he had Konarska
Anna behind him, there were no offspring. Starowol. Or
at. in Obitum Sigismundi III. About Jerzy Konopacki, who
lived in the time of this king, says that he slept with bare
clothes for thirty years in the coffin in which he had to be buried
after his death and actually lay there sleepless, with constant
thought he put to death into a holy life: I would understand if we
talked about Jerzy, who was born the son of Łukasz from
Cemianki. Jerzy Konopatski, Castellan of Chełmno, is mentioned
in the constitutions of 1591 f. 616. where the Republic
of Poland made it the Commissioner for Border Differences with
Pomeranian Land. his tombstone in Dzwierno. Jerzy the
star of Nitawski, although he had Konarska Anna behind him, there
were no offspring. Starowol. Or at. in Obitum
Sigismundi III. About Jerzy Konopacki, who lived in the time
of this king, relates that for thirty years he slept with bare
clothes in the coffin in which he had to be buried after his death
and actually lay sleepless, with constant reflection, he put to
death into a holy life: I would understand if we talked about
Jerzy, who was born the son of Łukasz from Cemianki. Jerzy
Konopatski, Castellan of Chełmno, is mentioned in the constitutions
of 1591 f. 616. where the Republic of Poland made it the
Commissioner for Border Differences with Pomeranian Land. his
tombstone in Dzwierno. Jerzy the star of Nitawski, although he
had Konarska Anna behind him, there were no
offspring. Starowol. Or at. in Obitum Sigismundi
III. About Jerzy Konopacki, who lived in the time of this
king, says that he slept with bare clothes for thirty years in the
coffin in which he had to be buried after his death and actually
lay sleepless, with constant thought he put to death into a holy
life: I would understand if we talked about Jerzy, who was born the
son of Łukasz from Cemianki. Jerzy Konopatski, Castellan of
Chełmno, is mentioned in the constitutions of 1591 f. 616.
where the Republic of Poland made it the Commissioner for Border
Differences with Pomeranian Land. who lived at the time of
this king, that he had to be buried for thirty years in the coffin
in which he was to be buried after his death, and when he stripped
of his clothes he lay sleepless, thinking constantly in a holy
life: so I would understand that Jerzy is a speech that was born to
the son of Lukas von Cemianki. Jerzy Konopatski, Castellan of
Chełmno, is mentioned in the constitutions of 1591 f. 616.
where the Republic of Poland made it the Commissioner for Border
Differences with Pomeranian Land. who lived at the time of
this king, who for thirty years slept with his clothes in the
coffin in which he was buried after his death, and actually lay
there sleepless, with constant contemplation of death in a holy
life: I want to understand that there is a speech about this Jerzy,
who was born to the son of Lukas von Cemianki. Jerzy
Konopatski, Castellan of Chełmno, is mentioned in the constitutions
of 1591 f. 616. where the Republic of Poland made it the
Commissioner for Border Differences with Pomeranian
Land. mention the constitutions of 1591.f. 616. where the
Republic of Poland made it the Commissioner for Border Differences
with Pomeranian Land. mention the constitutions of
1591.f. 616. where the Republic of Poland made it the
Commissioner for Border Differences with Pomeranian
Land.                                                 



Maciej, first chamberlain Chełmiński and
Staroste Grudziądzki, then voivode, finally after the death of his
wife Bishop Chełmiński, the sixth son of Jerzy Kastellan Chełmiński
from Kostczanka. In a chivalrous state he served his homeland
and, as befits a loving son, sent to various parliamentary sessions
and commissions. The castle in Konopata has been repaired and
given a new structure, almost like any other. Paweł V.
[p. 211] for him and his successors he added his own coat of
arms, that is, on a dragon helmet with outspread wings or gills,
but neither he nor his descendants claimed the papal
privilege. As a bishop he had suffered a lot from heretics
that he removed from the churches, he established a foundation in
Chełmża for the establishment of noble children, he died in 1613.
Two years in this cathedral with a large beehive. The last
will he ordered was that no mausoleum should be built for it,
but that the city's tombstone should be written on
a simple boulder: Here lies the Bishop of Chełmno from
Konopacki. Janczyński in M ​​S. However, his body was
transferred to another location in the Chełmno Cathedral by Kasper
Działyński in 1644 with a lead coffin. His wife, when he was
still a layman, was Elżbieta Dulska, coat of arms of Przegonia,
castellan of Chełmińska and crown treasurer: she gave him three
daughters: Zofia, Katarzyna and Elżbieta, two of whom left a
religious life behind; a cage in Toruń: the third married Zygmunt
Grudziński, the castellan Nakielski. There were six sons of
the same. Of these, Piotr was buried in Malbork in 1589,
Gabriel in Toruń near Mniszek 16I7. Wladyslaw: You died
young. Jędrzej, her fourth brother, first canon Chełmiński,
with this honor he learned rhetoric, philosophy and jus canonicum
in
Paris,             



Jan Karol, the fifth son of Maciej, the
voivod of Chełmno, first the staroste of Dybowski, then abbot
Wąchocki, then the bishop of Tyniec, then the end of Tyniec, the
bishop of good languages, Italian, French, Spanish, German, he
learned as if he were born in each of these provinces. Also,
an inherently great joke polished so much that Gregory
XIII. Considering its beautiful characteristics, he placed it
in his Boncompagn family and his coat of arms. Sigismund
III. At whose court he spent a long time at considerable
expense, the County of Dybowski awarded him: and when he became a
clergyman in his fifty years, Władysław IV granted
him Wąchockie Abbey, and with his brother Jan Kazimierz he
sent to Spain, detained there and with Kazimierz the arrest
was delayed by the French [p. 212] he endured a cheerful and
not clouded eyelid until he was first called to Paris, and from
there he returned to his homeland: he soon took Tyniec Abbey for
his services and was then nominated for the Warmia diocese. He
gave the church of Tyniecki the rich and beautiful chasuble, which
was so generous to the poor and scholars that even he sometimes did
not become himself, and at that time he took the musical instrument
and was happy, he said: Dominus Lieferbit, Ego vero egenus sum et
pauper. Dominus sollicitus est mei, and it was strange that
God should compensate him and give him back. Great humanity
for everyone, exquisite piety, after his death there was nothing
left, only a red gold. Starowol wrote about him. in Kazan
at his funeral. Kicks. in
Varmia. Episk. Janczyński in MS. Szczygiel in
Tinecia.                 



About this bishop of Konopatskim
Warmiński, Carolus Ogerius in Itinere Polonico Anno 1635. makes
such a mention: invisi ego Joannem Carolum Konopatski Comitem,
virum nobilissimum genere ac virtute, cujus Pater Palatinus fuerat,
post Episcopus Culmenisi apud and illum commendabat, comendabat
(com ac suavitate est) humanissime excepit; estillo vir
elegantissimus, decorique inprimis aspektus, qui pro sua virtute ac
prudentia, regendae Aleksandri Poloniae Principis teenageriae, a
serenissimo hoc Rege commissus fuerat. Nuperali a Rege abbatia
viginti quinque millium florenorum donatus fuit, seque ideologiae
addixit, maximis Ecclesiae pays tribute to jure ac merito
Expectaturus; quippe qui doctrinam aliis virtutibus
conjunxerit, plurimarumque linguarum facultatem sibi
comparaverit. Utque id facilius conjicere liceat, subjiciam
hic elegans, quod mihi ua multa sui ipsius Epitaphium
recitavit. -      



Hispaniam peragravi, Italiam perlustravi,
Galliam perspexi, Germaniam emensus sum, Belgium vidi, Angliam,
Scotiam, Irlandiam, Daniam, Sveciam, Norvegiam circuivi,
Moschaviam pertransii, in Poloniam redii; ossa ibidem mea
depositurus, quibus and Epitaphium confeci. 



Ossa diu jactata nimis terraque marique -
Hic requiem errorum denique reperiunt. -
Krasicki. 



Jakub Oktawian, castellan of Elbing, and
before that ensign of Pomerania, treasurer of the Prussian
countries, sixth son of Maciej, the voivode of Chełmno, had the
Heindenstein-born Zofia, the sister of Reinhold, the castellan of
Danzig, after whom Barbara was taken from Kostkowna from Sztemberk:
two of his ex-daughters, Magdalena, one of Heindenstein's
Heindenstein lived first with Wincenty Korwin Gosiewski, the Grand
Treasurer of Lithuania, and after his murder, after his murder,
after Jan Karol the Prince of Klewan Czartoryski, Chamberlain of
Krakow , she left this world in 1694. After her death on Calvary
she was found under [p. 213] Cracow, where she decorated the
church with stucco and many other things. The second with
Ferdynand Gabriel Szczepański, the starost of Mirachowski and
Grudziądzki: just as many sons, that is Jerzy, the starost of
Wieliski, a royal colonel. Chamberlain von Malborski
1680.   



Stanisław in Konopathie, Kastellan von
Chełmiński, Staroste von Nowski Plotelski, second son of Jakub
Kastellan von Elblg, was united for life and was the first
relationship with Katarzyna Lukrecja Gulden, the widow of Jan
Kazimierz Kretkowski, and her daughter was Teresa. His second
relationship with Barbara Kryszpinovna, a Lithuanian treasurer,
widow of Aleksander Wołowicz, Starost von Plotel, had three
daughters, Ludwika, Elżbieta and Teofila, and left no son, the last
of the Konopatski family went to the grave; One of his
daughters was the castellan of Kruszyńska in Danzig, the other
Czapska, the swordfish of the Prussian lands, first Stanisław, the
sword-bearer of the Prussian lands, and later the Pomeranian
chamberlain; He is famous in deputy and substitute
functions. Duriewski published the memory of the Kostki under
his name in 1702. N.     



The third daughter of the last
Konopatski, Stanisław, Castellan von Chełmiński, whom Niesiecki
forgot, was the mother of numerous descendants after the Castellan
von Elblg. (See Zboiński.) - Krasicki. 



It is not known to which house they
belong in the Przemyśl region - the Konopacki treasurer of
Przemyska, the squire in Rozbórz, his daughter behind Wisłocki, the
unmarried son drowned. Adam Konopacki in 1778. Krzemieniecki
of the army. - Krasicki.  



Kuropatnicki in his work, in §. V.
in the Apud tabulas extract, Regni Galliciae et Lodomeriae
immatriculatorum equitum, mentions Maciej, Michał, Florian and
Ignacy Konopacki, which were recorded in November
1782. -  



Wesoła Coat of Arms (vol. 9 p.
282)



Happy coat of arms . Black
shield, diagonally across its center, from the right side of the
shield from top to left below, this strip should be checked in two
stems, interspersed with white and red fields, as described from
afar. about the coat of arms. F. 505.
Approx. Volume. 3. fol. 217. where says that it
is called Gaudium in Latin and it is the coat of arms of
St. Bernard Abbot Klarewallleński: Okolski called it a
cheerful shield, he adds that some houses in both the Crown and the
Duchy of Prussia use it, finally he didn't ask any of
them. Petrasancta fol. 207. He has a similar coat of
arms, only a blue shield, and it is said to be the coat of arms of
the Wieseorum in
Silesia.          



Cube of the coat of arms of Dąbrowa (vol.
5 p. 292-319)



Cube of the coat of arms of
Dąbrowa. Okolski about this house, bravery, fame, piety and
honors, very briefly on site under the coat of arms of Dąbrowa, as
well as in the register of the first volume, the name; This
author could not have known about S. Stanisław Kostka, who is so
famous and miraculously famous in Poland and around the world,
because he did not mention him. Duriewski wrote about him in
more detail in his book, which he gave the title Niezła memory,
from which I, as well as other authors, have collected
it. First I warn you that in Bohemia there used to be the
Kostka family, but both a coat of arms and a virtue of the Poles
are mentioned by Długosz in 1468. They were made by the Czech
heresy and the stubbornness of Jerzy Podiebradiusz
Król. strengthened with their perversity and
strength. Paweł Kostka, Ś's brother. Stanisław Kostka
wrote down the old genealogy of his house; which he signed
with his hand in Rostków: it is brought by Duriewski, - but
not in full. There he says: Domarat from Karniów, he has two
sons, Piotr Starza and Krystyn. Krystyna had four sons,
Stanisław Karniewski Boxa, Marshal of the Dukes of Mazovia, from
the Karniewski family. Jakub from Młodzianowscy, Mikołaj from
Mikoszewscy, Swentosław from this Smolechowscy, in order to know
about the goods they received, they were named. Of these
Swentosław left two sons: Nadmir Smolechowski and Nawoj Rostkowski,
who implicitly P. Duriewski, the first at Kostka, grew up on
his face, a new Kostek name on himself and on his descendants: he
was this Nawój a knightly man , and with Mikołaj Wilkanowski from
Działdowo under the Teutonic Order he had 1464. He counted his
three sons, so the quote, that is Jakub's heir in Sztemberg, Jan
the judge Ciechanowski, heir in Rostków, and Nawoja decretorum
doctor, in a clerical state to know. After all, this
house has its earlier beginnings in Przybysław, the Mazovian
voivode, and Boruta from Rostków. Then Jakub, the brother of
the judge Jan Ciechanowski, shared the Rostkow estate with him,
moved to Prussia and settled there after he had bought the
Sztemberg estate from Gabriel Ba, the voivodein of Chełmno, i.e.
later between he and Jan Bażeński were Gabriel's son, there were
some complaints, the compilation came in 1476, to which he invited
friends and both parties, Mikołaj von Kutno, the voivodes from
Łęczyca and the Starost from Gostyński, Sędziwoj from Czarnków
[p. 293] Castellan from Santocki, Maciej Rab from Waplewo and
Maciej from Meledia, who corrected all the differences between them
and gave this compilation to the Malbork books. Colonel this
Jakub for Kazimierz Jagiellonowicz, When he appeared
everywhere with a beautiful heart for his homeland to know that the
King and his descendants leased Lipienko with the neighboring,
Gołubskie and Kościerzyńskie, Smiłowice as a merit in Kujawy with
six villages, or some of them have returned their royal
disposition, by the Constitution of the Sejm on execution, under
Zygmunt August. His descendants from Rokusowna, daughter
Katarzyna von Brochocki, coat of arms from Prawdzic, banished, and
four sons, a Piotr, who settled in Śmiłowice, lived and died
unmarried. for Zygmunt August. His descendants from
Rokusowna, daughter Katarzyna von Brochocki, coat of arms from
Prawdzic, banished, and four sons, one Piotr, who settled in
Śmiłowice, lived and died unmarried. for Zygmunt
August. His descendants from Rokusowna, daughter Katarzyna von
Brochocki, coat of arms from Prawdzic, banished, and four sons, one
Piotr, who settled in Śmiłowice, lived and died
unmarried.                        



Jan Staroste Gołubski, the second son of
Jakub from Rokusowna, agreed well with Sigismund I at the Congress
of Vienna in 1515. Probably Possel. in the
histor. Polonium. Pruth. he does not place anywhere
between voivodes, but Duriewski comes from Paprocki, then from
others, he suspects that he was the voivode of Pomerania: as Auctor
50 singul. Jerzy Kostka, the voivod of Pomerania, mentions
that Kasper Geschaff, the abbot of Oliwa, chose him as coadjutor,
but King Stefan interfered, so it is known that this Jerzy chose a
clergyman. The second, also Stefan Kostka, the Pomeranian
governor from 1589, signed the Będziński Pact, which among other
things very urgently enumerated, whether Krzysztof or Stanisław,
the Pomeranian governors do not count, as you will see below, they
rightly claim that she another father, and apparently this
Jan;      



Stanisław, Voivode of Chełmiński,
Starosten Golubski, Lipiński, Pucki, Kościerzyński, Czczewski,
Treasurer of the Prussian Lands, tenant Śmiłowski, third son of
Jakub from Rokusowna, devoted his gifted years to work in the
warehouse in the service of his homeland through chivalrous
courage: because, among other things, courageous ladies in need of
the Tatars at Wiśniowiec in Ruthenia 1512. Posseliusz in
Histor. Polonium. Pruth. In a later century, and in
the service of Zygmunt I. Król, he sat on the Senate chair, because
he was first castellan of Elblag, then Chełmiński, from where he
entered the Pomeranian Voivodeship and finally to Chełmińskie, his
death fell on 1555, before which he had to prove himself to be
Ś. Jędrzej, as MS says. about Familiach Pruskie According
to the same author, his saying, Mollia [p. 294] comedi, cruda
vitavi, calide me tenui, et sic consenui, he was buried in
Lisów, where he had his descendants put up a column with this
inscription: Florem abunde suae castum et inviolatum ad thorum
usque matrimonii Deo consecrat, unde fortunam sibi propitiam semper
experitur: ut fortunis abunde successively abundarenator oriinaret
filiam, etissimus fams honorisimus Divini avnaret,
honoris; certavit liberaliter cum deodorant, refunded in
Datora, quae accepit from eodem. Felicissimus in sua
progeniti, cui plurimum debit offspring. Magnus etiam pro
Ecclesia getis, non in Germanu, non in Hungary, de Catholicismo seu
pietate, minuere quidquam Statuit, constans in religione, constans
in aulis Principum aulicus et miles. His wife was
Eilemberkowna nee Luzjańska, who gave birth to six daughters:
Elżbieta, Melchior Mortęski, Chełmno Chamberlain:
Krystyna, Paweł Działyński, Castellan von Dobrzyński, died
1563: Anna, Konopacki, Castellan von Chełmno: Katojewski ,
Castellan of Chełmno: Małgorzata, Jan Służewski, Voivode of Brzeski
Kujawski, married; This Małgorzata in Służów built the church
from the foundations, decorated it and donated the proceeds: It
also brought the hospital into poverty: it was supposed to do
something for grace and was financed by the Toruń Soc. Jesus,
in relation to the Kuwroz estate, named after her by her niece
Mortęska, which was acquired for this university. His sons
were also four. Of these, Stanisław died as a young man, he
was buried in Lisów, and he probably does not write about it,
Rojzius in Chiliast. that he did not give up in the
least at the imperial court in those heretical times out of old
Polish Catholic piety . Second Jedrzej, Gornicki
praises him in his dworzanin for being a young man adorned with
wit, understanding, science, manners, polite and graceful
beauty; he played at the court of Samuel Maciejowski, the
bishop of Cracow and the chancellor, in the heyday his death
brought him around
1550.                    



Jan Voivode von Sandomierz, and before
that castellan from Danzig, Malbork, Pucki, Czczewski, Lipieński
Starosta, treasurer of the Prussian lands, third son of Stanisław,
Chełmno Voivode, humanity, high intellect, bravery in things, an
incomparable husband and as Kromer relates upon him, Senator
vigilantissimus, et omni genere virtutum ornatissimus. In
1553, at the wedding of Zygmunt August, he stabbed Katarzyna
Österreicher in the pursuit of Stanisław von Ostroróg Lwowski by
kicking his shoulder through the kabat. When Prince
Brunświcki, Eryk, fourteen or seventeen [p. 295] Thousands of
troops through the Pomeranian country, be it in the ducal Prussia
or Livonia in 1563, he led Kostka, after he had hastily gathered
all his people, after he had built the Marienburg, he went alone to
the enemy, to the Transition at Tczów, Eryk sees that he was
disgusted, give it, he let Latin be persuaded that he had come
back after a futile disappointment. The following year he
traveled to Rostock to make peace between the Polish, Dulski and
the Swedish king, but this did not mean that the Swedish ambassador
did not come. Later he was sent to princely Prussia, in
Królewiec he listened to the inquiries of the Prussian states with
other colleagues, there he refused new advisers, had some necks cut
off, the old council was returned to his office and certain rights
to the government of these Province were established. Through
a royal decree and a commissioner, he led the citizens of Gdansk to
OO the church and monastery, which had already been overrun with
heresies. They restored the Dominicans: in the same year, that
is, 1567, as the king's envoy to Prussia to the burial of the old
prince and commissioner for public affairs, he had opened the will
of the deceased to the young heir and his council, and then on
the Seym in Neiligebel with Prussian citizens he appointed,
controversial, the young Lord Guardian and swore the oath of
allegiance. The government of the city of Elbing, for a
squirrel of the mourning pack, he defined, some old constitutions
were reformed, the alienation of church property
abolished; and effectively commanded the Catholic
pastor. With his more peculiar work and the Prussian rights
and privileges with the news, he paid the troubles of the funkol,
the so-called levy, linked the Danzig payout with the king,
described certain constitutions for the courts and governors of
this city: for the abolition of the royal freemen and the
magistrate judged other excesses. And because this order was
celebrated gloriously in his branch, he was thanked for it on the
Seym by the King and the Republic of Poland. During the Lublin
Sejm in 1569 , he received Albrycht Friedrich, Margrave of
Brandenburg with great splendor, to pay tribute to those who
arrived. Under the interregnum after the death of August I,
Cyrus, the imperial messenger, held that he traveled slowly through
the kingdom and received letters, not without fact, until the
decision of the Senate. During the election to the Sejm of the
Prussian Lands in 1573 he was commissioned to defend the Prussian
lands, and he was given the authority, in an emergency, to send a
joint expedition of the Prussian nobility to the then Lithuanian
principality to defend the Prussian treasury as long as Moscow was
over him cornice. After Valois to France with this departure,
Selim Tsar of Turkey through his [p. 296] of the ambassador,
who stated that the Crown States had awaited the return
of Valois in vain, advised the dice to be chosen as master:
how had the Ordo equestris already agreed on him or the Count of
Tęczyn, and thus on the Sent to the Senate; in order to put
one of them on the throne of Poland, they even asked the voivode of
Sandomierski in the shed to accept the kingdom; but the
prudent lord was by no means convinced that he would not take
control of the broken kingdom; He wished Stefan Batory the
Polish crown to which he was largely elected, and with his advice
and people with his bravery was very useful in taming the
supporters of the other side. During the hardship with the
Gdańsk residents, he sent a pack of his banner, his son with a
large number of soldiers and four cannons to aid the city of Tczew,
and left himself alone to defend Malbork. His charity was
written in eternal memory by our Jarosławskie College, and some
churches in Żuława Malborska are said to have been raised and
repaired at our own expense. His death came to an end in
1581. Jadwiga Przerębska, his first wife, had daughters, one
of whom succeeded the castellan Konopatski of Chełmno, yes, the
Okolski band. 2. fol. 170. under the coat of arms of Łódź
(and Duriewski, where he writes that Konopacka Kastellan Chełmińska
from Kostczanka, Voivode of Sandomierz, was born under Tomicki, but
this was not Sandomierska, but Chełmińska Voivode, daughter of
Stanisław, as mentioned above, and under Konopackie it shows that
what they write about this daughter is a clear mistake. The second
Anna or Elżbieta after Maciej Zaliński, castellan of Danzig. The
third died in 1580 virgin. They are said to have sons, about the
Odrowąża below of Anna, daughter of Konrad III, Duke of Mazovia,
née, remaining widow of Krzysztof, Count of Tarnów, castellan of
Wojnicki,                            



Stanisław, the son of Jan, the voivod of
Sandomierz, was sent by his father with the people to the city of
Tczew, where he appeared brave, lived unmarried and died young from
other hopes. Jan Starosta Lipieński, the second son of Jan the
voivode, had Anna Pilecka, the Starosta Horodelska of the Leliwa
coat of arms, and the world said goodbye a year after his
father. The third Jan, the Starost of Świecki and Lipieński,
the voivod's son, in the Roman College under the direction of
Kasper Nahajusz [p. 297] Soc. Jesus left his
studies. After returning to his homeland, he served his
homeland with bravery. God, Jarosław College in Ś. He
provided John with frequent alms and was adorned with silver
goblets and implements. He raised his stepsisters, whom he
looked after, seriously and holy: with a quick death in 1592 he
ended this mortal life; his body was found in our church in
Jarosław, in the Chapel of the Holy Cross by his wife, Zofia
Herburtowna, the Starosta of Barska, the widow of Jan Dulski, the
Grand Treasurer of the Crown (this is the son of Jan Lipieński,
starosta) with one such gravestone, Viro sui amantissimo,
liberalitate, animi magnitudine, prudentia, dexteritate,
aequanimitate nemini secundo, et multis aliis virtutibus dotato,
Sophia Herburtowa conjunx, fieri curavit. Jan Lipieński, heir
in Szamotuły, Wronki, Wieleń, this is where I laid his
tombstone. Ego in humanis esse desa anno 1624. Manyii
sepelior, in oppido meo proprio in Majori Polonia ad fines
Marchionatus Brandeburgici sito, natus 1592. ex Joanne Kostka
Palatinide Sendomiriensi Praefecto Svecensi et Lipinensi, in arce
Svecensi; ipse etiam Praefectus Lipinensis fui, ex Matre
Sophia and Fulsztyn Herburtowna, quae post terna vota,
Castellani Mederecensis extitit. Postexpeditionem
Smolenscensem, quum ibidem in castris merebar, operamque meam
obunde testatus sum; post felicem reditum, uxorem duzi
Barbaram, Comitis a Rozrazew Castellani Posnaniensis filiam,
cum qua bini filii Stanislaus et Aleksander procreati, filiae
binae, una Sigismundo Aleksandro de Szczekarżewice et Melsztyn,
Sophiatri Ja ancient data in Virgina, Abbatissa dicata. He was
this Tarło, then the castellan of Przemyśl, to whom this Zofia or
her name Duriew was. Elżbieta, the reason for all the best was
to encourage him to be generous to God, for the foundation of the
church and the monastery in Zakliczyn, for the decoration of the
places of worship; sharpened his piety with hers to the Virgin
Mary. The virgins pray and give alms to poverty. Anna,
her sister, who was orphaned by her parents at a young age,
received a pious upbringing from her uncle Mikołaj, the head of
Malbork, and then from the Duchess of Ostrogska when she quenched
her great thirst with a poison in a drink, not Knowing by whom and
for what, which she understands as ordinary beer, she
drank; But without any medicine or human effort, by God's
providence, she threw this poison away: on that occasion she
decided to dedicate her virginity to the service of God, which she
did in 1636. 298] the Jarosław Monastery under the rule of
Ś. Benedict after adopting the religious habit. She
brought a rich dowry, the current coin more than a hundred
thousand, for thirty thousand good coins were valued in jewels,
gold and pearls, of which there is a souvenir, a goblet made of
pure gold by fine work, and planted with precious
stones. Thirty-one thousand of the same coin in money. At
that time she was consecrated by Piotr Dębicki, the Bishop of
Przemyśl and Crown Chancellor, who called her the wise
virgin. In 1656, by unanimous vote, she became a princess over
her own spirit; In this office she behaved as if she had
become the servant of all: but in a peculiar way the strength had
the opportunity to be patient, to endure all the troubles with a
strange ship and with temperance. When it comes to multiplying
God's glory, it is urgent, but also economical. Destroyed
church and monastery, from the Cossack and Swedish savagery of the
squad, she repaired and wonderfully restored, she brought back good
church equipment, she showed all her religious sisters, without
respect for the people, she showed affection: she generally
accepted the order, which she received with devotion as
someone who went to the enclosure with a large dowry: until the
75th religious life of the 57th, which was earned for God's glory,
ended in 1692. Her body was found intact in 1699. The
brothers of these two sisters from Rozrażewska were
conceived. The first Stanisław Franciszek, Staroste von
Lipieński, heir in Szamotuły and Wronki, had Jadwiga Gułtowska from
Racata of the Leszczyce coat of arms behind him, two of whom were
daughters: Joanna, Tarła Aleksandra, castellan Zawichojski,
descendant 1684 Jan. Ludwik, Łącki Korzbok, castellan of
Kalisz, wife. The two sons of the same Stanisław are mentioned
by MS. o family. Prussia, but know that they died
young. The second Mikołaj Aleksander, heir to Wieleń, Górka,
Rawicz, and Osieczno, wife of Zofia Teresa Przyjemska, daughter of
Wojciech, the castellan of Gniezno, should be descendants according
to the same MS. but I don't read about it
anywhere                                      



Zofia Duchess Ostrogska, Wołyńska
Voivodeship, daughter of Voivode Jan Sandomierz. She was born
in 1575 and baptized on Corpus Christi day by P. Benedykt
Herbest Soc. Jesus, from where a special veneration for later
was directed to the saint. Sacrament. When her mother was
about to give birth, she treated all the poor in the
hospital; holy raised by her brother at the urging of my uncle
to the state [p. 299] married, to Prince Aleksander Ostrogski,
the Voivode of Volhynia, or she wanted to satisfy her mother's
intentions to serve God in eternal virginity, she says in her will:
"I married according to God's will and my uncle, and
I am to myself. She wished for the state my mother wanted, I was
not worthy of this holy state. ” She brought large goods to
the Duke's house with the towns of Jarosław and Kanczuga
etc. d) but also one big remark to her husband, so much so
that she went to this Catholic Church in whatever she wanted to
please him, albeit with the inconvenience of her service where the
prince wanted; and therefore the man respected her very much
as he did saw how slowly and prudently he worked, strength
worked to bring him from the Greek schism to unity with the
Orthodox Church, she brought: and not in vain: because in 1603 the
prince died in her absence, will e only one catholic priest
left. After his death, she took his grief, never put this
color off again until his death, and although at a prosperous age
she decided to lead the widow's condition: although she had the
strength of competitors, she would not ask anyone, and that by vows
of chastity she was obliged to God for the widow, and so she lived
for almost 32 years (with her husband only eleven). In
addition to the festive holidays and Sundays, she confessed on
Thursdays and intervened on the secrets of the altar. From no
service she had ever heard or read that she did not
use. During Lent she meditated daily on the Lord's suffering,
so while she was also sick, she listened to the secret of the home
sermon every day in the palace. She did not observe
privatization and seriousness in the service, so the council
willingly prayed with the masses and with submission. When
someone advised her that she should be satisfied with the palace
service and not go to church publicly, which was common and sick,
she dismissed him; If a righteous person had come into my
house, I shouldn't have picked him up in time, and why shouldn't I
cause a little inconvenience to God? It so happened that
unhealthy on fasting days, she had to wash the non-Lent dishes
by order of the paramedics, and at that time she only consumed
three stews privately while being scandalized. She hacked her
body to the point of blood with forceps discipline, and when she
was sick, when her own strength was gone, she would order someone
else to fight. She used a hair shirt, not only with sharp
knots but also with pins. One day it was lying on bare boards,
without leaves. For his domestic emergency care [p. 300]
had that all honesty in their life and customs, piety, people of
fame and virtue would not hold under suspicion at their
court. Although she always treated the mendicant orders
generously, she often treated them to the hospital the year after
she had set her time and served them at the generously set table
for that time. Besides, not only from your abundance, but
she also clothed the poor and from the pious hands of her
work. From her, the wonderfully financed monastery of the
Benedictine order in Jarosław, to which she brought monks from the
Chełmno monastery, she drove them with the whole royal
court. And as with the foundation of the Church of
St. Jana in Jarosław an der Soc. She laid the first stone
with her sister Katarzyna, she laid the first stone with her sister
Katarzyna, so she enriched this church with various argenteria,
including silver candlesticks, still from the treasures of the
Dukes of Mazovia before the succession of the fallen, a picture of
St. Ignatius in 60 fine silver, a monstrance made of pure gold
with precious stones, adorned with rich cameras, a marble tombstone
of the martyr of St. Valentine. This college was the
auction of the foundation by adding the farms Łazy, Tywonia and the
village in Volhynia, Petyhorka, the huntress spent money to
buy a hunter and expanded it with her squares. Also on the
establishment of the Tertiae probationis house in Jarosław, she
marked the Church of the Virgin Mary in the Field and gave the
pastor of Jarosławski mutual goods with much greater profit in
return for some chance offers, where her daughter Anna Alojzja
Chodkiewiczowa generously financed this house . She decorated
and Panieński, there in Jarosław their foundation, a church, with
appropriate furnishings, with a monstrance made of gold with
diamonds and planted stones. To the grave of Blessed Stanisław
Kostka, she sent rich votive offerings with expensive diamonds to
Rome, from the special devotion she had for him: She struck
Jarosławski's altar before her death. Hanged on the tomb of
St. Jacek bonded with his mother Odrowążowna, a large silver
lamp. About the monks of Bożogrobski, namely the
Przeworsk Monastery, remembers its charity, the historian of this
order, Nakiel. in Miechow. fol. 912, where he
praised her with her special favor to priests and all
clergy. To encourage students to study, she generously
encouraged seventy of them to study in Jarosław in 1608. She
dressed well: she financed a pauperum pension for them. Every
year, namely on his birthday, so many Reds [p. 301] she told
the church how many years she lived as if she were paying the Lord
her years. She has never denied anything to anyone when
through the humility of the Blessed Virgin. Mother, what he
asks after hearing himself, if I had only a penny, and that I would
share through the humility of this holy Mother of God. For the
multiplication of the Catholic faith, the schismatics for the
opportunity created by the elimination, They put Catholic
priests in this place, which Clement VIII praised with her
letter. Pope. Not only did she not harm her subjects, she
also warned that no one would do her; to give everyone free
access, to listen and to save as much as possible. It was a
lady, great cleverness and virtue. In these she found death in
pious deeds, against which she was warned by the confessor. "I
want her," she replied, "I'm ready for God's sake, I don't feel
anything to worry me." After receiving the holy sacraments,
she went to Jarosław in 1635 to pay for her holy life. On
October 23, her body was there with S. Jan. to give everyone
free access, to listen and to save as much as possible. It was
a lady, great cleverness and virtue. In these she found death
in pious deeds, against which the confessor warned her. "I
want her," she replied, "I'm ready for God's sake, I don't feel
anything to worry me." After receiving the holy sacraments,
she went to Jarosław in 1635 to pay for her holy life. On
October 23, her body was there with S. Jan. to give everyone
free access, to listen and to save as much as possible. She
was quite a lady, great cleverness and virtue. In these she
found death in pious deeds, against which she was warned by the
confessor. "I want her," she replied, "I'm ready for God's
sake, I don't feel anything to worry me." and then bred with
sacraments, she went to Jarosław in 1635 to pay for her holy
life. On October 23, her body was born there with Sr.
Jan.                                                                     



Krzysztof, the voivode of Pomerania, the
starost of Gołubski and Kościerzy fourthski, the fourth son of
Stanisław, the voivode of Chełmiński, heir to Mroczy:
Histor. Polon Prut. mentions him that he was at the
Krakow Congress during the interregnum of 1572 and after Henryk
Waleze and that he went to France on his own initiative and at his
own expense. His tombstone says about him: Christophoro
etc. antiqua generis nobilitate, et omnium insignium virtutum
concursu, religione, probitate, morum integritate, et liberalis
vitae splendore incompara bili, Stanislaus Kostka Terrarum Prussia
Thesaurier, Christophorus Bernensei tuhun tuhun,
Capitan. Exactis plus minus sexaginta quatuor annis,
maxima vero parte aetatis in Reipublicae negotiis, consumptis,
obiit in oppido Mrocza 1594. August 15th. hic sepultus type
Golubia. He had a lifelong friendship with Katarzyna
Konopacka, the voivode of Pomerania, and she had three sons, and
the fourth was Jan Abbot Oliwski, also three daughters, a
Katarzyna, Jan Trzebuchowski, castellan of Gniezno, she was the
lady of holy life . Second Sophia, Count Stefan Batory, Count
de Somlio, cousin of Cardinal Batory, married. The third Anna
in Panieński under the rule of Ś. Benedict in Chełmno to the
monastery, she made her vows before God; and when Anna
Kostczanka, the Duchess of Ostrogska, her cousin, her sister
founded a monastery of this rule in Jarosław in order to awaken
religious piety there, she and others from Magdalena Mortęska, the
abbess of Chełmno [p. 302], two years later, ie 1615, into
exile. There she became prince, in this office both her
vocation and her duties as superior, with great praise she did
enough, built the church out of bricks and decorated it with a
camera and lifted part of the monastery from the
foundations. Sixty-three virgins in God, mother, ended this
mortal life on Easter Tuesday, 1642, before dying in great pain for
four years, and accepted it from God with great patience and
thanksgiving. Receive Holy Communion every other day if you
have a chronic illness. Her body was found untouched in
1699. she accepted it with great patience and
thanksgiving. Receive Holy Communion every other day if you
have a chronic illness. Her body was found untouched in
1699. she accepted it with great patience and
thanksgiving. Receive Holy Communion every other day if you
have a chronic illness. Her body was found untouched in
1699.                      



Stanisław, the treasurer of the Prussian
lands and the treasurer of Malbork, the Starost of Tczew, Gołubski
and Kowalski, the heir of Mroczy and Śmiłowice, the first son of
Krzysztof, the Pomeranian voivode, and his brothers made
considerable efforts to restore the Bernardine monastery in
Nowski. MRS. about the Prussian family he is called
Voivode von Brzeski Kujawski, and his name is Duriewski, but when
he died in 1602, as described below, then Leszczyński sat on this
chair and before and after this year for his tombstone, he gives
his title not only to the treasurer and the Starost von Tczewski,
and his praise is so good from Viri integerrimi et vigilantissimi,
Sigismundo III. ob virtutem ac fidem, et in expediendis
commissis sibi negotiis dexteritatem industriamque singularem,
cujus sane evidens, ac perquam memorabile
monimentum,   



Jerzy, voivode and treasurer of Malbork,
starosts of Gołubski and Tczewski, treasurer of the Prussian lands,
second son of Krzysztof, the voivode of Pomerania: in 1606 he was
castellan of Chełmno. Konstancja, the Austrian queen, greeted
and greeted when he first entered the Polish border, and then at a
wedding he was very rich. He made a present. In 1609, the
commissioner and other colleagues from Princely Prussia headed the
state parliament of the local nobility in Königsberg, heard public
inquiries, drafted the relevant laws for government and
administrative justice in this principality and decided, among
other things, that refugees or apostates should be
exhibited. MRS. about the Prussian family, it's about
him. [S. 303] that he protected himself from idleness and
sins by reading books, hastening letters, hunting and horse
training, which usually originate from here: he descended from this
world in 1611.     



Jan Abbot Oliwski, third son of the
Pomeranian voivod Krzysztof, former archdeacon of Pomerania and
canon of Cracow; He died in 1591. He is buried in Chełmża
Cathedral, where his tombstone praises him so much: Joannes Kostka
patce Palatino natus, Vir pius, castus, prudens, humanus, benignus,
liberalis, postposis curis secularibus, spiritualem elegit statum,
mox a Rege Stephano Abbas Olivensis creatus, ubi se civilem suis et
externis, declaravit; adventum deinde Sigismundi
III. humanissime et sumptuosissime Olivae
excepit.   



Krzysztof, the castellan of Biecki, the
Starost of Kościerzyna, the fourth son of Krzysztof, the voivode of
Pomerania. Vir eximia pietate, ingenio, armis et pace,
virtutibus caeteris plurimis praestantior, qui in Galliis sub rege
Henrico IV. Scholarship cum meruisset, ad Rupellam globo ab
obsessit ictus, inter cadavera vix inventus, ad pristinam cura
medicit sanitat vemix redi. Post reditum in Patriam, a rege
Stephano inter aulicos adscriptus, deinde in Valachia sub
Sigismundo III. ad fluvim Thelesimum contra Michael Principem
Moldaviae, operam militarem Patriae praestitit, opibus opulentus,
prole faecundus, omnibus charus, in toto reliquo beatus, in
contemptu tamem caducorum perfectus Philosophus, fatalem diem obiit
September 10, 1603 his to by Anna Pilewacka, Leli-Wappen,
Leli-Wappen, Leli , the Starosta from Hrodel, the widow of Jan
Kostka , the Starosta from Lipieński, had three
daughters, Katarzyna Wapowska, the castellaness of Przemyśl: Zofia,
Piotr Opaliński, the voivode of Poznan, his wife, died in 1638. She
was in Sieraków. buried where a foundation for the
OO. The Saint Bernard started with her husband, they finished
gloriously, and yet the debts he left were repaid twice a hundred
thousand; she lived with her husband in a strange harmony and
love, one admonished himself to do good, they sought God's service
and sacred works, both warned not to do anything, no matter how
beneficial it would be to hurt against God or harm their neighbors
, dressed. Her third sister, Anna, in Chełm, first in the
monastery of St. Benedict, for the eternal service of God, was
complicated, soon transferred to Jarosław, princess
elected after his aunt by his death
in 1642. [S. 304] ruled this monastery until 1656
when she went to perpetual peace during the storm of war in Dukla,
where she abducted all religious virgins from the enemy with
her. And luckily for bad times, her rule fell so far that she
had to flee four times from sixty-three people, for since she could
have been gloriously preserved the glory of God, she had completed
the monastery factory with a small number of priests and
music. She also spent a lot on the fact that children in the
schools learned nobles: There were two sons of the same Krzysztof,
a Jan who died in Mroczy and lived unmarried. Second Mikołaj
Rafał. And luckily for bad times, her rule fell so far that
she had to flee four times from sixty-three people, for since she
could have been gloriously preserved the glory of God, she had
completed the monastery factory with a small number of priests and
music. She also spent a lot on the fact that children in the
schools learned nobles: There were two sons of the same Krzysztof,
a Jan who died in Mroczy and lived unmarried. Second Mikołaj
Rafał. And luckily for bad times, her rule fell so far that
she had to flee four times from sixty-three people, for since she
could have been gloriously preserved the glory of God, she had
completed the monastery factory with a small number of priests and
music. She also spent a lot on the fact that children should
learn nobles in schools: there were two sons of the same Krzysztof,
Jan, who died in Mroczy and lived unmarried. Second Mikołaj
Rafał.                     
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